

《港台經貿通訊》2019 年第 8 期

(2019 年 8 月 15 日)

~~~~~  
〔編者按〕：《港台經貿通訊》在每月中旬編製，摘錄港台兩地近期較重要的商貿資訊，以供在台營運之港商、香港和台灣各大商會及有興趣赴港投資的台商等參閱，並會上載至香港經濟貿易文化辦事處網站 ([www.hketco.hk](http://www.hketco.hk)) 中「經貿通訊」欄目。  
~~~~~

➤ 「2019 港台經貿合作論壇」9 月 4 日舉行

由香港經濟貿易文化辦事處與台灣《今周刊》共同主辦的「2019 港台經貿合作論壇」，將於 2019 年 9 月 4 日上午在台北晶華酒店舉行。論壇以「擁抱 AI 機遇 掌握智能未來」為主題，期望港台業者透過這場盛會，交流產業發展的寶貴經驗，提升兩地產業的合作機會，攜手共創商機、共贏未來。

本次論壇將由香港・台灣商貿合作委員會主席吳永嘉主禮，邀請到香港大學副校長田之楠教授和台灣人工智慧學校執行長陳昇瑋交流港台兩地 AI 創新研發與人才培育經驗。而香港理工大學紡織及製衣學系副教授黃偉強和耐能智慧創辦人暨執行長劉峻誠會就 AI 應用商機分享經驗。除前述四位專題講者外，行品股份有限公司創辦人陳維超和香港科學園技術主管（機械人技術）霍露明亦將加入港台合作關鍵對談。有關論壇的詳情及報名方法，請參閱下列網址：

<https://events.businessstoday.com.tw/2019/hktec2019/>

~~~~~ 香港經貿資訊 ~~~~~

1. 香港智利投資協定生效

香港與智利的投資協定於 7 月 14 日生效。根據協定，雙方須為對方的投資者提供保障，包括投資須獲得公正、公平和非歧視性的待遇，以及投資被徵收時可獲賠償、投資和收益可自由轉移至外地。協定也規定投資爭端按國際認可規則解決。協定 2016 年 11 月簽署，雙方已完成協定生效所需的內部程序。相關新聞公布請參閱下列網址：

https://www.news.gov.hk/chi/2019/07/20190714/20190714_090544_313.html?type=category&name=finance&tl=t

2. 智慧燈柱試驗計劃分階段實行

香港當局推行多功能智慧燈柱試驗計劃，在四個地區合共安裝約 400 支智慧燈柱，推動香港智慧城市發展，通過智慧燈柱收集空氣質素、道路車流、氣象等實時城市數據，並配合 5G 無線網絡建設。觀塘和啟德發展區已率先實施計劃，為期三年，其餘三區為中環和金鐘、銅鑼灣和灣仔、尖沙咀。香港當局會採取適當措施保障私隱，包括安排智慧燈柱攝影機只拍攝公眾地方，並在顯眼位置張貼告示。交通快拍方面，影像會在燈柱內處理，並降低解像度，有關資料傳送至資料一線通後即予刪除。智慧燈柱不設人臉識別功能，拍攝到的影像不會傳送第三方作人臉識別，鑑於市民對部分應用可能涉及私隱的關注，有關功能須經廣泛諮詢，取得社會共識才會啟動。相關新聞公布請參閱下列網址：

https://www.news.gov.hk/chi/2019/07/20190716/20190716_161609_629.html?type=category&name=finance&tl=t

3. 香港與中國大陸免雙重徵稅議定

香港與中國大陸於 7 月 19 日簽訂《內地和香港特別行政區關於對所得避免雙重徵稅和防止偷漏稅的安排》第五議定書。根據新增條款，受僱於香港或中國大陸的合資格教師或研究人員在另一方從事教研工作時，如有關收入已在受僱一方徵稅，可在另一方享有為期三年的免稅待遇。第五議定書並將經濟合作與發展組織 2015 年推出的打擊「侵蝕稅基及轉移利潤」方案中為防止濫用稅收協定而制訂的措施納入《安排》，以確保《安排》符合國際最新標準。相關新聞公布請參閱下列網址：

https://www.news.gov.hk/chi/2019/07/20190719/20190719_192820_561.html?type=category&name=finance&tl=t

4. 香港保險業監管局轉授權力予金融管理專員及簽訂新《諒解備忘錄》

香港保險業監管局（保監局）於 7 月 19 日宣布把其查察與調查權力轉授予金管局，由法定制度於 2019 年 9 月 23 日開始實施時生效。金管局根據《銀行業條例》負責監管認可機構。保監局則在法定制度下負責執行保險中介人規管工作，包括審批牌照、訂立監管規定及操守標準、查察與調查，以及進行紀律制裁等。保監局把查察與調查認可機構保險相關業務的權力轉授予金管局，旨在提昇效率並避免規管重疊。為加強保監局與金融管理專員在法定制度下的合作，並確保規管一致性，雙方簽署一份新《諒解備忘錄》，訂明就認可機構經營的保險相關業務的

監管、投訴處理及執法等方面的安排。相關新聞公布請參閱下列網址：

<https://www.hkma.gov.hk/chi/key-information/press-releases/2019/20190719-3.shtml>

5. 余偉文 10 月接任香港金融管理局總裁

香港當局委任余偉文擔任新一任香港金融管理局總裁，任期五年，10 月 1 日起生效。余偉文 1993 年起於金融管理局工作，熟悉香港金融市場、銀行體系、貨幣制度的運作，並累積處理金融危機的經驗。相關新聞公布請參閱下列網址：

https://www.news.gov.hk/chi/2019/07/20190725/20190725_165452_826.html?type=category&name=finance&tl=t

6. 港深創科園小組會議香港舉行

河套區港深創新及科技園發展聯合專責小組 7 月 31 日舉行會議，討論港深創新及科技園公司的工作、落馬洲河套地區基建配套工程的進度、第一期主體工程深圳河底泥生物除污工程的合作安排等，並就香港和深圳市科創園區發展交換意見。雙方同意繼續緊密溝通，協同發展。港深創科園公司去年展開總體規劃、商業模式和商業計劃兩項顧問研究，預計即將完成。至於今年中展開的兩項顧問研究，即第一批次發展的技術可行性研究和經濟影響分析研究，預計今年內完成。該公司會因應研究結果制定園區下一步計劃。基建配套工程方面，河套地區內的工地勘測工程今年 6 月展開，預計 2021 年或以前為河套地區提供首批土地的目標維持不變。相關新聞公布請參閱下列網址：

https://www.news.gov.hk/chi/2019/07/20190731/20190731_155222_829.html?type=category&name=finance&tl=t

7. 香港第二季經濟增長預估維持 0.6%

香港當局 7 月 31 日公布，根據預先估計數字，第二季本地生產總值按年增長 0.6%，升幅與首季相同。經季節調整後，第二季本地生產總值較首季實質下跌 0.3%。私人消費開支按年上升 1.2%，升幅較首季 0.4% 為大；政府消費開支上升 4%，升幅遜於首季 4.5%。同期本地固定資本形成總額按年跌 12.1%；貨品出口總額跌 5.4%，貨品進口跌 7%；服務輸出則升 0.2%，服務輸入升 1.7%。相關新聞公布請參閱下列網址：

https://www.news.gov.hk/chi/2019/07/20190731/20190731_164046_000.html?type=category&name=finance

8. 香港基本利率下調至 2.5 厘

香港金融管理局 8 月 1 日宣布，香港基本利率下調 25 基點至 2.5 厘，即時生效。有關調整是因應美國 7 月 31 日調低聯邦基金利率的目標區間 25 基點而作出。基本利率是用作計算經貼現窗進行回購交易時適用之貼現率的基礎利率，目前定於美國聯邦基金利率目標區間下限加 50 基點，或隔夜及一個月香港銀行同業拆息五天移動平均數的平均值，以較高者為準。相關新聞公布請參閱下列網址：

https://www.news.gov.hk/chi/2019/08/20190801/20190801_101226_995.html?type=category&name=finance&tl=t

~~~~~

## 台灣經貿資訊

~~~~~

1. 台灣經濟景氣概況和預測

● 台灣 6 月就業數據

台灣「主計總處」7 月 22 日發布新聞稿，6 月就業人數 1,148.8 萬人，較上月增加 4 千人或 0.04%；上半年就業人數平均為 1,148.1 萬人，較去年同期增加 7.4 萬人或 0.65%。失業人數 44.5 萬人，較上月增加 8 千人或 1.79%；上半年失業人數平均為 43.9 萬人，較上年同期增加 6 千人或 1.30%。6 月失業率 3.73%，較上月上升 0.06 個百分點；經調整季節變動因素後之失業率 3.74%，較上月下降 0.01 個百分點；上半年失業率平均為 3.68%，較上年同期上升 0.02 個百分點。新聞稿詳細內容請參閱以下網址：

<https://www.dgbas.gov.tw/ct.asp?xItem=44433&ctNode=5624&mp=1>

● 「台灣經濟研究院」景氣動向調查月報

「台灣經濟研究院」7 月 25 日發布景氣動向調查月報，指出主要國家貿易紛爭尚未完全停歇，全球經濟需求轉弱，市場預期美歐貨幣政策將進一步寬鬆。在台灣方面，受惠於轉單效益、供應鏈生產基地轉移與半導體庫存調整接近尾聲，使得 6 月製造業相關數據表現改善，然美中貿易協商進度與日韓貿易戰後續發展不

確定性等因素，使得製造業廠商對未來半年景氣看法雖較上月樂觀，但仍以看法持平者居多；服務業方面受到股市成交量大減，加以保費收入與投資分別因調降宣告利率及新台幣升值影響業者營收表現，使得金融相關業者對當月景氣看法偏向保守；營建業方面，雖然廠辦與商辦在整地與其他工程的投入較為順遂、時序進入下半年公共工程趕工潮，有利於營造業景氣略顯好轉，然受到經濟表現參雜不確定因素與台灣選舉紛擾，致使購屋氛圍轉趨觀望，造成營造業廠商與不動產業廠商對於景氣看法出現分歧。在 2019 年總體經濟預測方面，預測 2019 年台灣實質 GDP 成長率為 2.12%，與 4 月預測相同維持不變。調查月報詳細內容請參閱以下網址：

<http://www.tier.org.tw/forecast/forecast.aspx>

- 「中華經濟研究院」7 月台灣製造業「採購經理人指數」

台灣「中華經濟研究院」8 月 1 日發布經季節調整後之 7 月台灣製造業「採購經理人指數」（Purchasing Managers' Index，簡稱 PMI），再微幅下跌 0.1 個百分點至 48.0%。相關新聞稿及完整報告請參閱以下網址：

<http://www.cier.edu.tw/pmi>

- 台灣 7 月「物價變動概況」

台灣「主計總處」8 月 6 日發布 7 月「物價變動概況」，7 月消費者物價總指數（Consumer Price Index，簡稱 CPI）較上月跌 0.10%，經調整季節變動因素後漲 0.01%；較去年同月漲 0.40%，1 至 7 月平均，較去年同期漲 0.54%。7 月躉售物價總指數（Wholesale Price Index，簡稱 WPI）則較上月跌 0.55%，經調整季節變動因素後跌 0.77%；較去年同月跌 3.42%，1 至 7 月平均，較去年同期跌 0.47%。詳細內容請參閱以下網址：

<https://www.dgbas.gov.tw/ct.asp?xItem=44470&ctNode=5624&mp=1>

- 台灣 7 月「海關進出口貿易初步統計」

台灣「財政部」8 月 7 日發布 7 月「海關進出口貿易初步統計」。台灣 7 月出口 282.0 億美元，較上月減 0.6%，較去年同月減 0.5%；累計 1 至 7 月出口 1,864.3 億美元，較去年同期減 3.0%。台灣 7 月進口 246.4 億美元，較上月增 0.5%，較去年同月減 5.4%；累計 1 至 7 月進口 1,629.2 億美元，較去年同期減 0.8%。相關內容請參閱以下網址：

<https://www.mof.gov.tw/Detail/Index?nodeid=281&pid=85493&ban=Y>

2. 台灣近期經貿措施及法規更新

● 台灣修正發布投資額審定辦法

台灣「經濟部」於 7 月 29 日修正發布「華僑及外國人投資額審定辦法」。修正重點如下：

- **放寬外匯投資資金必須結售為新台幣之限制：**修正後，投資人申請審定時，可保留匯入之外幣，直接以外幣計價而無需結售為新台幣，並採計匯入受款銀行核發交易憑證時之買匯匯率，換算為新台幣後之金額。
- **增訂投資人分批實行投資者，可於全部實行後 2 個月內一次辦理審定：**為放寬投資人分批實行投資之申請審定程序，修正後，投資人分批實行投資者，可選擇就已實行的出資及相應取得之股數分批申請審定，或是於全部實行出資及取得全部股權後一次辦理審定，以便利投資人規劃投資時程及降低行政成本。
- **增訂投資人於盈餘轉增資或公積轉增資、繼承、受贈等投資情形，可免予申請審定，以簡化程序。**
- **刪除投資人受讓台灣境內股東股份申請審定時，應具備證券交易稅一般代徵稅額繳款書的規定：**有關投資人繳納證券交易稅一事，回歸證券交易稅相關規定辦理。

相關新聞請參閱以下網址：

https://www.moea.gov.tw/MNS/populace/news/News.aspx?kind=1&menu_id=40&news_id=85977

~~~~~

## 香港經貿活動快訊

~~~~~

1. 香港貿易發展局活動資訊

香港貿易發展局將於 2019 年 9 月在香港舉行下列展覽會及會議：

- 9 月 3 至 7 日「國際名表薈萃 2019」<https://bit.ly/2T0OIg1>

- 9月3至7日「香港貿發局香港鐘表展 2019」<https://bit.ly/2Ynfwgo>
- 9月4至7日「香港國際時尚匯展 2019」<https://centrestage.com.hk/tc/>

如欲取得更多由香港貿易發展局在香港舉辦的活動資訊，請參閱下列網址：
<https://event.hktdc.com/tc/>，亦可致電 (886)-2-8788 4545 或發函至電子信箱
Taipei.office@hktdc.org 向香港貿易發展局台灣辦事處查詢。

2. 其他在香港舉行的會議及活動資訊

- 8月15至16日「2019年國際法論壇」
<https://2019colloquium.aail.org/zh-hant/>
- 8月28日「中國年會：走進粵港澳大灣區」
<https://www.investhk.gov.hk/zh-hk/events/china-conference-greater-bay-area.html>
- 9月10至11日RBI 2019 APAC（該活動只提供英文網頁）
<https://digitalbankinginnovationapac.fintecnet.com/>
- 2019年9月26日《香港銀行家峰會》2019
<https://www.investhk.gov.hk/zh-hk/events/hong-kong-institute-bankers-hkib-annual-banking-conference-2019.html>

3. 編輯分享

- 「連繫全球 超越界限」：《連繫·香港》小冊子
「香港品牌」於2018年推出嶄新的品牌主題「連繫全球 超越界限」，希望讓更多其他地方的民眾了解香港聯通全球的優點，有助各地人才發揮所長，以及促進商貿發展。品牌主題推出的《連繫·香港》小冊子，扼要簡介香港的精彩之處。歡迎到以下網址瀏覽及下載：
https://www.brandhk.gov.hk/uploads/brandhk/files/HK%20Connect%202019-2020_TC.pdf

~~~~~

## 香港經貿統計資料

~~~~~

1. 香港近期公布的經濟數據摘錄

類別	指標	統計期	數值
勞工	經季節性調整的失業率 (%)	2019 年 4-6 月	2.8% [#]
對外貿易	整體出口 (按年變動百分率)	2019 年 6 月	-9.0%
物價	綜合消費物價指數 (按年變動百分率)	2019 年 6 月	+3.3%

[#] 臨時數字

如欲了解更多香港的經濟數據，請參閱以下網址：

https://www.censtatd.gov.hk/home/index_tc.jsp

2. 香港失業率維持 2.8%

香港政府統計處 7 月 18 日公布，4 月至 6 月經季節調整的失業率為 2.8%，與 3 月至 5 月相同。總就業人數增加約 1,600 人至 3,870,700 人；總勞動人口也增加約 1,700 人至 3,985,000 人。相關內容請參閱以下網址：

https://www.news.gov.hk/chi/2019/07/20190718/20190718_164541_331.html?type=category&name=school_work

3. 香港 6 月消費物價指數升 3.3%

香港政府統計處 7 月 22 日公布，6 月綜合消費物價指數按年升 3.3%，高於 5 月的 2.8%；剔除政府紓困措施影響，基本通脹率為 3.2%，同樣較 5 月高。相關內容請參閱以下網址：

https://www.news.gov.hk/chi/2019/07/20190722/20190722_170209_740.html?type=category&name=finance&tl=t

4. 香港6月出口貨值跌9%

香港政府統計處7月25日公布，6月香港整體出口貨值按年跌9%，進口貨值跌7.5%，錄得有形貿易逆差552億港元，相等於商品進口貨值的15.1%。6月整體出口貨值為3,096億港元，商品進口貨值為3,648億港元。經季節調整的數字顯示，今年第二季與對上一季比較，商品整體出口貨值下跌0.3%，商品進口貨值也跌0.5%。相關內容請參閱以下網址：

https://www.news.gov.hk/chi/2019/07/20190725/20190725_183657_550.html?type=category&name=finance

~~~~~  
查詢

~~~~~  
如對《港台經貿通訊》所載內容有任何問題，歡迎與本辦經貿關係經理鄺紹昌先生聯絡〔電話：(886)-2-2720 0858 分機 19；傳真：(886)-2-2720 8658；電郵：sckwong@hketco.hk〕。

+++++
免責聲明：《港台經貿通訊》是香港經濟貿易文化辦事處為公眾提供的資訊服務，資料搜集自相關網站、報刊媒體及其他機構等管道，僅供參考之用。所載資料已經力求準確，香港經濟貿易文化辦事處對於因使用、複製或發布該通訊而招致的任何損失，一概不負任何責任。

+++++
若不欲再收到我們以電郵形式發放的《港台經貿通訊》，請以標題為「取消訂閱通訊」的電郵至 sckwong@hketco.hk 通知我們。
~~~~~